

魏少帝曹芳解析①

出生在济宁的皇帝

文/宋延坤

公元232年，任城王曹楷的第三个儿子曹芳出生。仅在任城生活两年，曹芳就被选为魏明帝曹叡的养子，被送往京都洛阳。公元239年1月22日，一天之内，年仅8岁的曹芳经历了被立为皇太子、登基这两件大事。他也成为了历史上唯一一位出生在济宁的皇帝。



游戏中的曹芳形象



扫码观看本报原创融媒文化栏目《三国谈》

傀儡皇帝：一生被三位权臣掌控

因为三个亲生儿子陆续早夭，曹叡只好从宗室中挑选出了曹询、曹芳、曹芳这三个侄辈作为养子和候选接班人。因为这三个孩子是自小就被送到宫中，曹叡对他们也就有了足够多的培养、考察时间。公元239年1月22日，病入膏肓的曹叡在洛阳皇宫嘉福殿作出了选择：选立曹芳为皇太子，尊皇后郭氏为皇太后，大将军曹爽和太尉司马懿共同辅政。交待完这三件大事以后，年仅36岁的他离开了人世。

临终前，曹叡拉着司马懿的手，恳切地嘱咐对方要与大将军曹爽共同用心辅佐曹芳。也许是曹叡的话情真意切，司马懿嚎啕大哭、连连磕头，当场表态在接下来的时间里会尽好辅政大臣的责任。曹爽和自己的感情本来就深，司马懿如今也摆出了一副诚挚的态度，这让曹叡可以安心离开人世。但这位年轻的一代英主恐怕没有想到，好兄弟曹爽、貌似忠良的司马懿、雄才大略的司

马师都不是省油的灯，正是因为这三个人的存在，彻底葬送了曹家人好不容易打下来的江山。

在辅政的初期，曹爽展示出了谨慎持重的优点，工作上但凡有什么问题，都会第一时间和司马懿商量。面对曹爽的诚恳态度，司马懿也非常客气，同样摆出了谦逊的姿态。对工作认真、对搭档诚心，是曹爽和司马懿早期共事的真实写照，但好景不长，曹爽竟然在亲信丁谧的建议下架空了司马懿，软禁了郭太后。从此以后，曹爽开始专权，而曹芳也开启了自己傀儡皇帝的生涯。曹爽在专权期间胡作非为、倒行逆施，甚至把曹叡的十余名嫔妃变成了自己的妻妾。不过，这种逍遥日子并没有过多久，很快，曹爽乃至整个曹家就付出了沉重代价。

公元249年2月5日，趁着曹芳、曹爽等人前往高平陵祭拜曹叡时，隐忍多年的司马懿在洛阳发动叛乱。每当说到高平陵之变时，很

多人都会提出“曹氏藩王怎么不出手相助”这样的疑问，这个问题并不难回答，因为曹丕、曹叡父子对藩王始终保持着打压态势，让这些人只有藩王的名头而没有任何的兵马和属官，别说进京勤王救驾了，他们都不一定能活着走出自己的封地。

高平陵之变后，曹爽及其亲信被灭了三族，但曹芳并没有恢复自由，只是又变成了司马懿的掌上玩物罢了。高平陵之变的成功，还有一个非常关键的原因，司马懿的长子司马师出于保护家族、方便将来起事的考虑，私下打造了一支由三千名死士组成的私人武装，这些死士平时就藏在民间，以普通百姓的身份生活。在朝廷严密的监控下，依然能够打造出这样一支部队，足以让我们看出司马师刚毅隐忍的性格特点。因此，曹芳并没有因为后来司马懿的去世而真正掌权，他能做的只是忍气吞声，继续老老实实地当傀儡皇帝。

帝位被废：晋帝司马炎送上恶谥

公元254年2月，中书令李丰和光禄大夫张缉（张皇后之父）等人意图发动政变，想废掉司马师后改立夏侯玄为大将军。不过，要是说谁更擅长搞政变，当时没有人能比得过司马家。没几天，司马师得知有人要谋害自己的消息后，一个月内就把这群人一网打尽并诛灭三族，这让本来就够稳定的国内局势变得更加混乱。

司马师经过一番调查后发现，虽然李丰等人发动政变的计划失败，但他们的准备工作却做得非常周密，成功概率很大，要不是情报工作做得好，自己说不定早就人头搬家了。于是，在惊恐和愤怒的情绪影响下，司马师对曹芳有了猜忌之心，并有了将这个傀儡皇帝废黜的想法。废黜皇帝毕竟不是小事，这是一种政治影响极大的行为，要想顺利将曹芳从皇帝的宝座上赶走，就得找一堆有说服力的理由。

那么，司马师给曹芳安上了哪些罪名呢？公元254年9月，他联合朝廷众多有分量的官员，给郭太后上奏了一道疏，请求太后废掉曹芳的帝位。

司马师在这道疏中说：“皇帝已经成年了，不虑着如何处理国家大事，反而整天沉迷于女色，在后宫寻欢作乐、胡作非为，还让戏子们光着身子嬉戏，可谓是丑态百出！清商丞庞熙曾经劝谏陛下要以国事为重，竟然被陛下用烧红的烙铁烫了一个遍体鳞伤，同样劝谏的清商令狐景，被陛下用弹弓射伤。还有，太后您母亲的丧事还在办着呢，陛下仍然我行我素，继续在后宫搂着歌女寻欢作乐，说自己是皇帝，想干啥就干啥……这样的天子让我们这些做臣子的非常不安，如果任由他胡闹下去，咱们大魏离亡国也就不远了！我们认为，别让陛下继续干了，让他继续当齐王，回自己的封地

折腾去吧！”就这样，已经当了接近16年皇帝的曹芳下台了。

公元265年，司马炎逼迫魏元帝曹奂禅让后，自己当了皇帝，至此，曹魏在名义上灭亡了。登基之后，司马炎对曹魏宗室拿出了还算和善的态度，曹芳虽然被夺走了藩王头衔，却被封为邵陵县公。不过，要说曹芳得了善终，却也不是多么客观的话。公元274年，这位曹魏的第一代傀儡皇帝去世，年仅43岁，消息传到洛阳后，晋武帝司马炎竟然扔过来一个“厉”的谥号。

什么是谥号？谥号起源于西周，是帝王、大臣、贵族在死后获得的最终评价，是行为的记录，是功劳的标志。谥号有褒扬性的美谥、怜惜性的平谥、贬义性的恶谥三种，曹芳得到的“厉”是恶谥中极少被使用的一个字，其贬义似乎仅次于“桀”“纣”。从这个谥号来看，我们就不能说曹芳得了善终。

欲加之罪：说曹芳失德缺乏证据

“厉”这个字意味着什么？《逸周书·谥法解》中这样解释：“杀戮无辜曰厉；暴虐无亲曰厉；复罔无礼曰厉。”从这个角度来看，司马师就是想把曹芳的名声彻底搞臭。那么，本来就是傀儡皇帝的曹芳，德行有亏吗？要说曹芳是一个道德高尚的大好人，并不客观，他的一些言行看起来确实不像正人君子。

公元247年，大将军曹爽在何晏、邓飏、丁谧等人的建议下，将郭太后软禁在永宁宫。年仅15岁的曹芳泪别疼惜自己的郭太后之后，也成为了曹爽的掌上玩物。因为自幼在皇宫中生活，曹芳并没有什么朋友，无聊之余，他就会带着身边的侍从在后花园玩乐。不久后，尚书何晏就上疏给曹芳说：“在以后的时间里，陛下您不论是在皇宫里散步

还是在后花园玩乐，都应该带上几个大臣。您要是想起来什么公事，随时都可以问，没有公事的话，您还可以和他们讨论一下学问。这样的话，世世代代都会把您当成学习效仿的榜样！”同年12月，散骑常侍、谏议大夫孔义上疏说：“如今是天下太平，陛下您就别在后花园里学习骑术了，出门多转转吧！不过，出门的时候一定要乘坐辇车，这样才符合您的身份。您要能多出宫转转，也是我们臣子和百姓的福分！”

何晏和孔义的话听起来很有道理，但曹芳是左耳进右耳出，他这样的确不像一位明君应该有的态度，曹操、曹丕、曹叡执政时期，对于臣子们的谏言向来是从善如流。不过，笔者在这里很想替我们济宁老乡曹芳辩解两句：何晏和孔义是站

着说话不腰疼，这个时候的曹芳连郭太后都见不到，还想带着几个大臣逛花园、坐着马车出宫体察民情？专权的曹爽恐怕都不会同意。

司马炎为什么要给曹芳一个“厉”的谥号？司马师给郭太后上奏的那道疏似乎就是证据，因为在这道疏里有曹芳虐待庞熙和令狐景、在郭太后之母的丧事期间寻欢作乐的表述，有“未亲万机”“废捐讲学”“弃辱儒士”等荒废政事的描述，也有“耽淫内宠”“沈湎女色”“嬉游过度”等荒淫无道的说法。不过，我们要仔细研读后就能发现，这道疏全文虽然有一千余字，却存在具体事件少、形容词多的问题，“泼脏水”的主观意图明显，且几乎找不到任何相对应的证据。那么，这道疏值得我们相信吗？